## 身临其境的在线教育 会重置大学教与学的逻辑吗

◆陈强 杨洋/文

▶如其来的疫情,正在默默 ♪地改变我们熟悉的许多事 物。原本缓慢前行的在线教学不由 自主地加快脚步,虽然步伐难免踉 跄, 但已经为我们揭开了未来教育 的面纱。

在线教学对于不少老师和同学 而言,尚有许多不习惯之处。首先 是路径依赖。毕竟已经习惯于课堂 教学,场景和模式已然固化。其次 是在线教学所依托的基础设施还 存在诸多缺陷。目前,在线教学的 装备主要是"电脑+网络+摄像头+ 麦克风",在某种意义上说,这种 装备在无形中限制了我们对在线 教学未来发展的想象力。

网络是在线教学最重要的基 础设施,尽管近年来我国网络基 础设施发展迅速,但面对大规模 高质量在线教学的实际需求, 仍有 巨大提升空间。另一个比较突出 的问题是"现场感"欠缺。与课堂 教学相比, 师生普遍反映在线教 学没有"现场感",仅从电脑或手 机屏幕的"小窗"中,老师较难识 别和判断学生的听课状态,难以 对教学内容和方式及时进行适应 性调整。加之缺乏表情、眼神及肢 体语言的交流,在线教学很难激 发老师的授课热情,并调动学生 参与互动的积极性。

但是, 随着5G、云计算、人工 智能、大数据等技术发展以及新



作者简介: 陈强, 上海市产业创新生态系统研究中心执行主任、同济大学经济与管理学院教授; 杨洋, 深圳一得教育科技有限 公司创始人。

型基础设施逐步成熟,我们很快就会发现,当前在线教学所遭遇的瓶颈问题都将迎刃而解。

5G网络覆盖将使得声音、图像以及教学素材的传输更加流畅、稳定。大尺度全高清投影、虚拟现实等技术的广泛应用,将度在线教学场景更生动、更富有层次、更容易产生"身临其境"的日臻成为析技术的日臻成为有,用于辅助教学的数据度深入开发利用,用于辅助教学的数据库、案例集、工具箱将层出不穷,将助推教学效率迅速提升。

当这一切成为现实,未来大 学教育的基本形态将发生哪些变 化呢?

## 学习自主性会极大提升

原因很简单,与教学相关的技术快速发展和深度应用,将重塑知识学习和能力习得的供给侧结构,以教师为核心、以教室为场景、以教材为媒介的既定模式将被打破,获取知识和技能的渠道、场景、方式将变得更加多元、高效。

当大量优质在线课程可以轻易地以低价甚至免费获取后,学生将有更多选择。更多的教学资源以更加快捷的方式提供、以更加友好的界面呈现,将为学生自主学习创造更多可能。基于大数据和人工智能的"智能督学"与"智能导学"系统的深入应用,也将进一步提升各类学生的学习自主性。

尽管自孔子而降几千年来, 教育家一直强调"因材施教", 但在



传统课堂教学模式中, 仅靠教师以 及助教的力量, 仍然不可能完美跟 进每一位学生的学习感受和学习 进度。

然而,在"5G+大数据+人工智能"的技术支撑下,督学系统可以实时观察分析学生在客户端的行为模式,捕捉课程和作业的互动时间、键盘鼠标等输入操作频率、摄像头观测到的面部表情与眼球焦点等信息,从而判断其学习状态并给予协助。

导学系统则可以根据学生在课堂练习和课后作业中的细节表现、与已有大数据进行匹配归类,从而判断其理解难点并提供针对性的解惑资料。这种细粒度、客户化的学习体验,可以最大程度兼顾不同学生的知识基础和学习习惯,真正实现"差异化教学",提升学生自主学习的能力和信心。

## 解决学生和老师之间信息不对称

当学生能够以更有效率的方式获取各种显性知识时, 教师"传道、授业、解惑"的角色必须作出

适应性调整。

长久以来,教师作为一种职业 类型,也是基于各种"信息"的"不 对称"而存在。这里所指的"信息" 具有多元和多层次特征,包括知识、技能、阅历、经验、思想等方面;"不对称"则包括教师对教学 过程的单向主导和全面操控,以及 学生对于课程内容、授课教师及教 学方式的有限选择权等。

在过去20年的发展中,一般性的知识和技能已经可以通过普通的搜索引擎和门户网站免费获取。较高层次的知识学习和较为复杂的技能传授,也已形成较为成熟的商业化供给模式。

从这个角度理解, 教师要立足于社会, 必须加快提升自己的综合素养, 致力于宽视野、深层次、体系化的知识和技能供给, 引导学生改善逻辑思维、自主独立思考, 快速构建分析框架, 不断形成规律性认知。

在传统课堂中, 教师是知识体系的提供者。而在不远的未来, 由于各种知识信息都可以在

网络中得到,教师的角色将会迁 移为"知识体系的引导者"。一方 面, 教师基于自身对课程和学生 的理解, 筛选网络上适合的知识 资源并推送给学生。另一方面, 重点培养学生检索知识、分析问 题的能力, 使学生能够针对不同 学习目标,自主思考和构建分析 框架并自主搜索适合的知识资 源。另外, 教师还可以从自己的修 养、体验、感悟出发,在学生心智 成长方面,发挥建议、启迪和滋 养心灵的独特作用。

## 重置教与学的逻辑

大学的功能和布局将被重新 定义。我们所熟悉的大学组织结 构及功能设计, 主要基于传统的 "教"与"学"逻辑展开, 当知识的 供给侧和需求侧均发生深刻变化 后, 教师、教室、教材等可能不再 是学生获取知识和技能的主要渠 道, 既有的"生产关系"就必须进 行调整。

这里的"生产关系"包括大学 的办学理念、组织架构、运行机制 及保障体系。直至今日,大学通过 教学组织系统和教学质量保障体 系的运行,以颁发学历证书和授予 学位的方式,给"产品"贴上各种 "标签"。这些"标签"顺理成章 地成为用人单位招聘人才时的重 要参考依据。

但是,我们无法排除未来出现 这种情境的可能: 如果社会上出现 更有吸引力、更具效率、更加灵活 的知识传授机构或方式, 学生可以 在更短时间内获取某一特定领域 工作所需的专门知识、技能乃至经 验, 甚至出现更公正、更具效率、 更有灵活性的知识和技能认证机 构或方式, 其认证结果更为用人单 位所接受,并得到社会广泛认可, 那么,大学怎么办?

在科技创新理论中,大学一个 重要的社会定位就是"公共的知识 池塘",也就是生产知识并供给全 社会, 以作为企业机构创新发展的 支撑。而在这种新的生产关系下, 随着学生"生产"的社会化,大学的 "公共知识生产者" 的地位可能得 以进一步加强,大学生产知识供给 社会, 社会教育机构运用这些知识 培养学生。当然,大学本身也会直 接培养学生, 但是培养导向可能会 逐步调整为"知识创造","技能就 业"型的学生比例则会逐渐降低, 转由更具效率优势的社会教育机 构培养。

另外, 在线教学的广泛应用, 会推动在线科研的发展,从而变更 知识生产方式。学科的边界将日趋 模糊,交叉融合的特征更加明显, 跨学科、跨领域、跨区域、跨组织 的科研合作进一步深化。在这个过 程中, 教师和学生的知识和技能将 在更大范围、更高层面、更加综合 的格局中快速提升。

在大学的空间布局和建筑形 态方面,变化可能更大。大规模集 中式的学生宿舍及配套设施将快 速减少。教室和实验室的尺度和布 局将被重新定义,大量智能教学设 备及手段将被广泛应用,各种远程 遥控机器人装置将会普遍应用到 各种专业的实验室中, 让身处不同 地域、不同专业的师生共同协作, 通过远程操作在同一建筑中完成 试验。线上和线下融合将成为课堂 教学的常态。

> 或许, 这就是大学教育的未来。 或许. 未来已来。◎

(本文已获"爱科创"作者 授权)

